

讀經：詩篇139篇1-14節

139:1耶和華阿，你已經鑒察我，認識我。

139:2我坐下，我起來，你都曉得，你從遠處知道我的意念。

139:3我行路，我躺臥，你都細察，你也深知我一切所行的。

139:4耶和華阿，我舌頭上的話，你沒有一句不知道的。

139:5你在我前後環繞我，按手在我身上。

139:6這樣的知識奇妙，是我不能測的；至高，是我不能及的。

139:7我往哪裡去躲避你的靈？我往哪裡逃躲避你的面？

139:8我若升到天上，你在那裡；我若在陰間下榻，你也在那裡。

139:9我若展開清晨的翅膀，飛到海極居住；

139:10就是在那裡，你的手必引導我，你的右手也必扶持我。

139:11我若說，黑暗必定遮蔽我，我周圍的亮光必成為黑夜；

139:12黑暗也不能遮蔽我使你不見，黑夜卻如白晝發亮；黑暗和光明，在你看都是一樣。139:13我的肺腑是你所造的；我在母腹中，你已覆庇我。

139:14我要稱謝你，因我受造奇妙可畏；你的作為奇妙，這是我心深知道的。

金句：以賽亞書49篇16節

看哪，我將你銘刻在我掌上；你的牆垣常在我眼前。

今天我們思想《知道一切的神》這個題目。

詩篇139篇7-10節，大衛說，「我往哪裡去躲避你的靈？我往哪裡逃躲避你的面？我若升到天上，你在那裡；我若在陰間下榻，你也在那裡。我若展開清晨的翅膀，飛到海極居住；就是在那裡，你的手必引導我，你的右手也必扶持我。」

無論你躲到天涯海角，哪怕你能用「光速」穿梭宇宙，到遙遠的星際，到任何你想到的地方，神都在那裡。祂的手仍然要引導你。黑暗遮蔽不了你，因為被造的萬物在神面前都是赤露敞開，無所遮掩，不能隱藏的。

你永遠在造你的主眼前。耶利米書23章24節，「耶和華說：人豈能在隱密處藏身，使我看不見他呢？耶和華說：我豈不充滿天地嗎？」耶利米書16章17節，神又說，「因我的眼目察看他們的一切行為；他們不能在我面前遮掩，他們的罪孽也不能在我眼前隱藏。」



主的眼目如同火燄，黑暗和光明，在祂看都是一樣。

孫大中在讀中學的時候偶然看到一則新聞，「有一個小偷跑到一間廟宇去偷菩薩脖子上的金牌。下手之前他先用一塊黑色的膠布把菩薩的眼睛“矇起來”。」這則地方新聞被登在報紙上。記者的評論就是，「菩薩如果是神，你矇他眼睛有什麼用？菩薩如果不是神，你又何必矇他眼睛呢？」因為很有意思，我就把它記在心裡。

我心想難道這人下手偷竊之前，不曉得神早就從遠處知道他的意念嗎？

神是知道人心的，祂是「萬靈的父」。約翰說，「神比我們的心大，一切事沒有不知道的。」

因為神無所不在，看見一切。大衛知道，神必然「無所不知」。因此他說，「耶和華阿，你已經鑒察我，認識我。我坐下，我起來，你都曉得，你從遠處知道我的意念。我走路，我躺臥，你都細察，你也深知我一切所行的。耶和華阿，我舌頭上的話，你沒有一句不知道的。你在我前後環繞我，按手在我身上。」

有學者指出，詩篇139篇1節，「耶和華阿，你已經鑒察我，認識我」的「鑒察」這個詞是一個礦業用詞，意思是深掘地土以發掘金礦。

神細察我們的一舉一動，我們一切所行的祂都知道。不但知道，並且是「深知」，祂知道我們為什麼要這麼做。祂離我們各人不遠，不但不遠，而且近得就像我們的呼吸。祂知道我的每一個動作以及每一個意念。祂太了解我們了，就是我們的頭髮，也都被祂數過了。

歷代志上28章9節，大衛囑咐所羅門，「我兒所羅門哪，你當認識耶和華你父的神，誠心樂意地事奉他；因為他鑒察眾人的心，知道一切心思意念。你若尋求他，他必使你尋見；你若離棄他，他必永遠丟棄你。」

大衛就把這樣的知識教導所羅門，以後所羅門要為自己所行的負責。在神面前偽裝的人是愚昧的。詩篇94篇8-14節，詩人說，「你們民間的畜類人當思想，你們愚頑人，到幾時才有智慧呢？造耳朵的，難道自己不聽見麼？造眼睛的，難道自己不看見麼？管教列邦的，就是叫人得知識的，難道自己不懲治人麼？耶和華知道人的意念是虛妄的。耶和華阿，你所管教，用律法所教訓的人，是有福的。你使他在遭難的日子得享平安，惟有惡人陷在所挖的坑中。因為耶和華必不丟棄他的民，也不離棄他的產業。」造眼睛的，難道自己不看見麼？主對我的一切瞭若指掌，祂知道我做的所有事情，明白我所有的心思。

馬太福音6章8節，耶穌說，「你們沒有祈求以先，你們所需用的，你們的父早已知道了。」認識神的全知，我們就無所隱藏，而是接受「原來萬物，在那與我們有關係的主眼前，都是赤露敞開的」事實。



主知道以弗所教會的行為、勞碌、忍耐，也知道士每拿教會教會所受的患難和貧窮，祂說，「你卻是富足的。」

主知道我們的患難，知道我陷在怎樣的困境中，正遇見怎樣的危險。

出埃及記3章7節記載，「耶和華說：我的百姓在埃及所受的困苦，我實在看見了；他們因受督工的轄制所發的哀聲，我也聽見了；我原知道他們的痛苦。」

神知道這一切，神不但知道，而且預備了拯救者。

啟示錄2章13節，主又說，「我知道你的居所。」並提到祂忠心的見證人安提帕，也知道在患難中，誰還堅守祂的名，沒有棄絕祂的道。

我們生活的地方，工作的地方，主都知道。我什麼時候搬家，會搬到什麼地方去，祂也曉得。

祂預先定準了我的年限，我在地上的年日是祂定的，祂知道什麼時候我將返回天家，到祂那裡去，與祂永遠同在。

祂知道我的環境，清楚我所遇到的難處；祂看見我的孤獨，也看見我的憂傷。祂有「無限的知識」。祂的「全知」在我受傷的時候，就成為我心中的安慰。我能對主說，「主，你知道。」

我所遭遇的，主不是不查問，不曉得。祂從遠處就知道我的意念，並且看見我所流的每一滴眼淚，祂知道我的所求和所需。知道我們所受的綑綁、委屈，明白我所受的痛苦和所遇到的艱難。這一切，祂原是知道的。

祂知道我的無助，祂顧念我，必定會為我擦去所有的眼淚，安慰扶持我。知道主看見我的苦情，知道祂必有預備，我的心就得著安慰。

弟兄姐妹，你孤單嗎？若你習慣與神獨處就不會孤單。主耶穌在客西馬尼園被仇敵捉拿的時候，門徒都離開他逃走了，留下耶穌獨自一人。主已經告訴過門徒，其實祂不是獨自一人，因為有父與祂同在。

今天主也與我們同在，祂說，「我總不撇下你，也不丟棄你。」

祂是造人眼睛的主，一切祂都看見了。祂是造天地的主，恩典、權能都在祂手中。

詩篇113篇5-6節，詩人說，「誰像耶和華我們的神呢？他坐在至高之處，自己謙卑，觀看天上地下的事。」我們雖然卑微渺小，但主看顧我們。



詩篇33篇13-15節，大衛說，「耶和華從天上觀看，他看見一切的世人。從他的居所，往外察看地上一切的居民。他是那造成他們眾人心的，留意他們一切作為的。」

我現在在做什麼，我接下來要做什麼，主都知道。不用「大數據」來分析，祂無限的靈，知道人靈裡的一切活動，祂是萬靈的父。

主知道雞叫兩遍以先，彼得會三次不認祂。祂早已為彼得向天父祈求，使彼得不失去信心，能夠回頭。使徒行傳15章8節，以後彼得稱神是「知道人心」的神。

主從起頭就知道誰不信祂，誰要賣祂。拿但業在無花果樹底下，主就看見他了，並且知道這是個真以色列人，他的心裡是沒有詭詐的。

主看到你一切隱藏的痛苦，你所流的眼淚。祂知道一切，祂同情一切。你幾次流離，你都記數，並且把你的眼淚裝在祂的皮袋裡，記在祂的冊子上。

祂深愛著你，深深的關心著你的幸福，你的將來。祂並不是消極的看著你受苦，在一邊當旁觀者，而是主動擦乾你的眼淚，除去你的憂傷，祂要作你的安慰者。

以賽亞書63章9節，經文提到，「他們在一切苦難中，他也同受苦難；並且他面前的使者拯救他們；他以慈愛和憐憫救贖他們；在古時的日子常保抱他們，懷擁他們。」

弟兄姐妹，你並非如你自己想像的那麼孤獨，因為愛你的主與你同受痛苦。你想著自己的難處，越想就越苦。若暫時忘掉這一切，想一想慈愛永遠長存的神，想一想主在十字架上所彰顯的大愛，你的心就喜樂了。

當所賜給你的聖靈，將神的愛澆灌在你心裡，這時你的愁容就變為笑臉，嘆息就化為讚美。

你說，「快樂時，過一年如同一天，時間過得好快；憂傷時，過一天彷彿一年，好漫長啊。」

是的，既然主知道一切，你就不要放任自己，活在「超過境遇」的悲傷當中，讓自己陷入憂鬱，走不出來，感到「度日如年」。

你白晝心中的難過，夜裡心裡的苦楚，主是知道的。不要憂傷到一個地步，忘了「活著並且看見你苦情」的主，忽略要尋求祂，等候祂，仰望祂。

你看自己很貧窮，但主說，「你卻是富足。」因為在祂樣樣都有。祂說你是富足的，你就不要再用自己的眼光來看自己，而要相信主說的。



主可以將你身上的「刺」挪走，但若祂看這根「刺」對你有益，祂的能力能夠在你的軟弱上顯出，祂就會賜你夠用的恩典使你能與「刺」共處。

在患難中，你可以認識自己的貧乏，當你為自己的貧乏轉向祂的時候，神就喜歡了。祂要向你宣告，「你卻是富足的。」你深怕神忘了你，深怕祂不顧念你，事實並非如此。「主說，我將你銘刻在我掌上；你的牆垣常在我眼前。」

主將我銘刻在祂掌上；我的牆垣常在祂眼前，我還有什麼好哀嘆的？只要主知道，遭遇患難又有什麼要緊呢？既然祂說我是富足的，貧窮又有什麼關係呢？

神既然知道一切，知道我前面的道路，我可以向祂求問。在我求問以先，祂早已預先知道我要對祂說什麼話。而主已經應許，「我要教導你，指示你當行的路。」我是有出路的。

是的，祂是我的主，祂必將生命的道路指示我。

你說，「既然主都知道，為何還要禱告呢？」

弟兄姐妹，我們透過禱告向祂傾訴我們的憂患和感謝祂對待我們的慈愛，是為了向祂吐露我們的表情。我們所受的苦，祂能體恤，因為祂曾凡事受過試探，像我們一樣；只是祂沒有犯罪。親愛的朋友，你的感受，主耶穌知道。你承受的壓力和情緒反應，祂不會感到意外，而是完全了解。你坐下，你起來，祂都曉得。

連天上的星宿軌跡，數目祂都一一掌握，一一數點，祂絕對不會忙不過來，顧不到你，祂必然照著祂所說的，把你放在祂的心上。

你的心要常常活著，要藉著耶穌，常常以頌讚為祭，獻給神，這就是那承認祂名之人嘴唇所結的果子。

「主知道」，很多人生的「結」就不要看得太重，而要懂得感謝，並敢於交託。

請我們一起禱告：

「主啊，你明白智慧的道路，曉得智慧的所在。因你鑒察直到地極，遍觀普天之下，要為風定輕重，又度量諸水；你為雨露定命令，為雷電定道路。你知道我所遭遇的事，每一個步驟你都算好了。你說，義人的腳總不滑跌。你掌管大局，並且會用獨特的方式來證明你的恩典夠用。你能保守我們不失腳，叫我們無瑕無疵，歡歡喜喜站在你榮耀之前。因為你知道，無論在人生任何光景裡，我們都能坦然倚靠你，在你面前傾心吐意，仰望你的話，壯膽堅固自己的心。願你除去我們心中的疑惑，並加添我們力量，使我們能以喜樂的心迎向人生的每一個挑戰，並且靠你得勝有餘。
禱告祈求奉耶穌基督的聖名。阿們。」



《我要頌揚》

我要頌揚 頌揚那造眼睛的主 因為萬事他都看見
我要頌揚 頌揚那造耳朵的主 因為萬事他都聽見
哈利路亞，哈利路亞，一切他都知道，他都明瞭
哈利路亞，哈利路亞，一切他都知道，他都明瞭
我要頌揚 頌揚那顯公義的主 他的國度是權柄榮耀
我要頌揚 頌揚那顯慈愛的主 他的信實永不動搖
哈利路亞，哈利路亞，一切他都知道，他都明瞭
哈利路亞，哈利路亞，一切他都知道，他都明瞭

《主你知道我》 SIGMA音樂-我要遇見你

主你知道我，所受捆綁，所流眼淚，主你知道我，所受痛苦，所遇艱難
主你必定會為我擦去所流眼淚，主你安慰我，你顧念我，你扶持我
噢我的主，我跪在你面前，求你垂聽我祈求，我的懇求
噢我的主，我求你應許我，求你成全我所求，我的懇求
主你必定會為我擦去所流眼淚，主你安慰我，你顧念我，你扶持我

《靈修短文》

神知道你的患難，為父的慈心深切的了解你受苦的事實，祂也可以隨時解除你的痛苦。如果你求告，祂就可能解除你的痛苦。如果不為你解除痛苦的話，那就是因為祂看患難是對你有益的。總之，你要知道祂深切的了解你所遭遇的患難。你並非想像的那麼孤單，愛你的主與你同受痛苦。

在患難之中你可以認識到自己的貧乏，這一種認識可能叫你的患難顯得更沉重。當你為自己的貧乏而轉向祂的時候，神就喜歡了，祂要向你宣告：「你卻是富足的。」你的財富乃是在神裡面，你從苦難屈辱中認識到這個事實。

只要神知道，遭遇患難又有什麼要緊呢？既然神說我是富足的，貧窮又有什麼關係呢？

(摘自《歇一歇》)

